lle swiatta nam potrzeba?
{praca nad zaprojektowaniem eksperymentu naukowego}

Zbedne dwietlenie lub zanieczyszczeniwiattem jest jednym z wielu niekorzystnych zmian
zachodzacych w otoczeniu cztowieka. Zte i nadmiarowssveetlenie powoduj miedzy innymi:

e zmarnowanie pewnej ifgi energii i surowcow potrzebnych do jej wyprodukmia,

* U ludzi; zaburzenie dobowego i migsinego cyklu jasno-ciemno,

» zakloceniazyciaswiata przyrody (np: sygnalizacjaviattem, migracje sezonowe itp.)
» zanik widoku gwiadzistego nieba, jednego z elementéw przyrody

Pewna il@¢ sztucznegoswietlenia jest oczywtie potrzebna, ale jak okfkec¢ ten niezbdny
poziom? Oko ludzkie @i zdolnaci Zrenicy do rozszerzaniagimae przecieé adaptowé sie do
réznych poziomowsavietlenia...

Przeprowadmy eksperyment! Sprawchy, przy jakim poziomie @wietlenia mana swobodnie
czyta ksiazke. Chwile, kiedy na dworze czytanie begwetlenia staje giniemaliwe
zdefiniowano jako koniec zmierzchu cywilnego i vtee wtedy powinny b§ zapalane latarnie
uliczne.

Ale jak zmierzyten poziom? Nie mamy przecigviattomierza...

Mozemy przecie sprawdzt jaka jest mozarowki potrzebnej do czytania. Maréwwce i na
opakowaniu podane jest ile watéw waowka.

Ale przecie nie cata moc idzie na potrzeby naszego czytamaddlejod lampy tm mnigyviatia
trzeba to przectejakas uwzgkdni¢

No to ma@emy zmienia odlegta¢ ksiazki od zaréwki sprawdzajc, w jakiej odlegtéci da s¢
jeszcze czyia Jgli zarbwka ledzie bez klosza to energiadzie wysytana réwno we wszystkich
kierunkach. Mana prosto oblicz§; ile energii padnie na kedy centymetr kwadratowy kartki.
Oczywiscie najlepiej by kartka byta prostopadta do biégiatta.

No tak, powierzchnia kartki to diugx szerokdé, ale tu trzeba by uwzglnié nie tylko kartk, ale
wszystkie kierunki, ktérymi biegniwiatto.

Gdybysmy zamiast kartki mieli tekst napisany na wewmnej stronie kuli, to przectecateswiatto
nigdzie by nie uciekato. Czyli catd energi pada na cate pole powierzchni takiej kudile
powierzni kuli to 4r>. No to moc padaga na centymetr kwadratowy tedzie moczaréwki
podzielona przez powierzckrkuli (411).

OK ale proponuj zeby liczy w metrach to &dziemy mieli moc na metr kwadratow ...
No to bierzemy lamg sciagamy aliur i mazna mierzy...

Zaraz, zaraz, ale oprécarowki nic nie mge swieci¢! To trzeba zrolkiw nocy przy zgaszonym
zyrandolu i zastonritychzaluzjach. Poza tymdazie problemzéwiattem odbitym od sufitu czy
scian, mae lepiej to zrohi na dworze?

No trzeba byé&¢ gdzig gdzie nie ma latar ale gdzie sitam podpi¢ do padu? Chybaze
podihczymyzaroweczk do baterii. Mae lepiej przeprowadéijednak ten eksperyment wzum
pokoju.

Jest inny problem, ma@arowki podawana na opakowaniu mowi w zasadzieriely pobiera
zarowka, na przyktadarowki energooszedne daj wiecejswiatta. Jakd to trzeba uwzghnic.

Na opakowanidarowki @ podane jeszcze jakidumeny, trzeba sprawdzw Wikipedii co to jest.



NO To JEST TO! Tu piszes lumen to ilé¢ swiatta emitowana w petnyk brytowy, czyli w cat
przestrzé. Jak dawniejsze lampy naftowe miaty lusterka toopaby ,zagsci¢” swiatto. Czyli tyle
swiatta, co wytwarzalgwieczka, emitowane byto nie w ¢grzestrzé, ale dzgki lusterku tylko

w jedry strore. Jednostl opisujcq ilosc produkowanegéwiatta jest Kandela, czyli po naszemu
swieca.

Chybaswieca znormalizowana. Ale rozumieiwieca wolno stejca wysytaswiatto we wszystkich
kierunkach @wieca z lusterkiem wysytawiatto tylko w potowe przestrzeni, czyli tam gdzie to

swiatto pada bdzie go wecej. Lumen to ilé¢ swiattaswiec (kandeli) podzielona przezeéé
przestrzeni do ktorej jest emisja.Tu jest napisaedo s¢ nazywa kit brytowy...

No, to ma sens jak masz refletor to on jagmi@ci na dde odlegidc,i wkasnie dziki temuze
swiatto idzie wskim snopem czyli zmniejszat@n kgt brytowy...

OK, a cale otoczenie to temgkbrylowy jest rowny jeden?

Nie, to 47 Czyliswieca wolnostajca wytwarzal/(4) lumena, a ja wamiesz lusterko i emisja
bedzie tylko w jedam strore to bedziel/(2).

To trzeba by zroléieksperyment wgpny, czyli ¢ do skelpu zaréwkami i odpis&sobie moc
zarOwki (to w watach) i jej jasio (to w tych lumenach) dla zaych typowzarowek i dla réanych
mocyzarowek. Zrobimy wykres zataosci waty - lumeny i bdziemy wiedzieli jakiezarOwki @
najlepsze.

Jesli zrobimy nasz eksperyment z czytaniem tostkre nie ilas¢ watow na metr kwadratowy,
tylko ilosc lumenow na metr kwadratowy a to jest luks.

No to luksusowo
LUKS; LUKS taka jednostka fizyczna a nie ltgk$uksusowo ...

A jak wezmiemy latark, sprawdzimy ile lumendéw maaréwka to przeciemaozna policzy jakos

ten lat brytowy... Mierzic na przyktadsrednic; plamyswiatta z latarki, no i pwenie jalkdevzory na
tos.

&, ale po co! Bziemyswiecié nasciane, na ktorej przykleimy tekst a potegdbiemy oddalalub
zblizac¢ latarke. Jak znajdziemy graniczmodlegia¢ to zmierzymy rozmiar plamy i policzymy pole
jej powierzchni.

| to wszystko. &lziemy mieli lumeny na metry kwadratowe, czyliuks

Tylko trzeba pamitac, ze oko nie reaguje natychmiast. Padkanm przestawieniu latarki trzeba
bedzie chwik odczeka i nie patrzeé prosto w latark

Ciekawe czy przed lustrem w tazience uda mi sierzgiczas otwierania rednice Zrenicy, ale to
juz zupetnie inny eksperyment...



